

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetésár szabás szerint vétnék fel

II. évfolyam.

13 szám.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1913.

Péntek, január 17.

Választójogi furcsaságok.

Hogy az új választójogi furcsaságait szemügyre vehessük alaposan, tisztelettel javaslom, méltóztassanak velem elfáradni Ács Péter választópolgártársunkhoz s igyekezzünk rajta tapasztalni az új törvény furfangos intézkedéseinek következményeit.

Ács Péter 22 éves kiscgazda a jelenlegi törvény szerint azon a címen élvez választójogot, hogy egynegyed urbéri telek (8 kat. hold) birtokosa. Noha írni és olvasni nem tud, jogát mint ösválasztó ezután is megtartja.

Ács Péter gazdaságában Ács Tóbiás (másodunokatestvér) mint segítő családtag van alkalmazva. Miután Tóbiás hat elemi iskolát végzett és 50 éves mult, az új törvény 5. §. 4. pontja alapján a választók közé kerül.

Rendes Matyi írni és olvasni tudó cseléd öt év óta szolgál Ács Péternél; az új törvény 6. §. 3. c. pontja értelmében Matyi is választójogot kap. Az 1914-iki összeírás tehát az Ács Péter háztartásában három választót talál.

Az 1913. év végén Ács Péter eladja a birtokát s helyette a szomszéd községben másikat szerez. Péter barátunk ezzel kiesett a régi községében vezetett választójogi jegyzékből, tehát ösjava elenyészett. (12. §.) Az új törvény alapján pedig nem kerülhet a választók közé, mert analfabéta és még csak 25 éves. Ennélfogva megszűnt választó lenni.

Vele együtt átköltözött Ács Tóbiás is, mint segítő családtag. E minőségében csak az esetben illeti meg a szavazati jog, ha a gazdája is választó. De mert a gazdája nem választó többé, ő is elvesztette a szavazati jogát.

Rendes Matyi cselédminőségben szintén követi Ács Pétert, csak természetes tehát, hogy Matyi, a hű cseléd is kimarad a választók listájából, mert az új helyen (községben) még nem lakik egy esztendő óta. Így aztán az 1915-iki összeírás az Ács Péter háztartásában egyetlen választót sem talál. Egyszerű átköltözés folytán három választójog szűnt meg; egy megsemmisült, kettő lefeküdt aludni.

Ács Tóbiás nincs megelégedve a fordulattal. Idős ember már, bántja a dolog s szeretné a választójogát mielőbb visszaszerezni. Ennek három módja van. 1. Ha unokatestvére: Ács Péter megtanul írni és olvasni, de erre lusta az ebadtája. 2. Ha Ács Péter feleségül veszi a gazdag Molnár Rózsit és ezzel megduplázza a földbirtokot. (7. §.) E két esetben is várnia kell Tóbiásnak még öt évig, mert míg Péter öcsöcsé nem tölti be a 30 évet, addig Tóbiás bátyja nem lehet választó. Legcélszerűbb a harmadik mód. E szerint Péter vagy megteszi Tóbiást főlovászmesternek, mely esetben Tóbiás nyomban választójogot kap; de Péter a kinevezési jogát más célra tartja fenn. Vagy pedig (stez is egyszerű) a rokonok olyan adóbevallást adnak, hogy Tóbiás megkeres mondjuk 850 koronát. A 800 koronán felüli 50 korona után Tóbiás már adót fizet (5 koronát) s miután ha osztályú elemi iskolai bizonyítványa is van, e kettős címen nyomban megéri a választójogra. (5. §. 1.) Tóbiás tehát 5 korona jövedelemadó fizetésével megveszi a választójogot.

Matyi, a hű cseléd időközben kilép a szolgálalából, mert megházasodik és ezután mint szabad munkás akar boldogulni. Helyébe Péter új cselédet fogad, aki haszontalan, korhely fráter, de régebben a községben lakik, tud írni és olvasni és túlhaladta a 30 évet. Miután Péter befolyást kíván nyerni a választásokra, új cselédjét kinevezi béresgazdának s, ezzel megadja neki a választói minősítést. (6. §. 3. b.) Az 1916-iki összeírás, tehát Ács Péter háztartásában ismét két választót talál; egyiket a paklum, másikat egy analfabéta nemválasztó kinevezési joga teremtette meg.

Most vegyünk bucsut Ács Pétertől. Nyugodtan magára hagyhatjuk, mert ha ő a személgére nézve nem is lesz választó, de lesz ennél több: a választójog osztogatója.

Szomorubb a Rendes Matyi sorsa. Miután Matyi hat éven át hűségesen szolgált egy helyen és ezzel megszerezte a választójogot, megházasodott, kilépett a cselédsorból és ezzel elvesztette a választójogát. Feleségévé kapott ugyan házacska, két hold földet és egy riskát, szóval bizonyos, polgári függetlenségre tett szert, de ez nem segít rajta. Pedig szorgalmas, haladó ember. A községben lassacskán tekintélyre emelkedik és idővel a képviselőtestületbe is belekerül, vagyona is nő. Különösen sertésenyésztése fejlődik szépen; egy év

mulva bizonyosan felül fog fizetni 20 korona egyenes állami adón és végre ismét választójoghoz jut.

Az ám, de beütött a sertésvész. Matyinak sorra hullottak a disznói s mivel a szerencsétlenség nem jár egyedül, sertéseivel együtt kiszenvedett választójogának meménye is. Ha a Hutya-féle sertésvészellenes szérumot idejében alkalmazza, akkor megmenthette volna a sertéseit — illetve a választójogát. De szegény Matyink ezt elmulasztotta s elásván az elesett sertéseket, ilyen sirfeliratot adott nekik: «Itt nyugszik a választójogom.»

INGYEN jogtanács.

Döntött a Kuria egy debreceni ügyvéd dolgában.

Bonyodalmak és egészen a királyi Kuriaig hullámzó hatósági eljárások tárgya lett egy ügyvédi jelzőtábla. Egy debreceni ügyvéd a kapujára kifüggesztett jelzőtáblájára a nevének kívül még a következő megjegyzést is kiíratta:

«Vagyontalannoknak hétköznapiakon 2—3-ig, vasárnapokon 2—4-ig ingyen jogi tanács.»

Mi jár ki ezért? Az ember azt hinné, hogy dicséret. Egész jogosan lehet azt feltenni, hogy aki ezt a táblát elolvassa, azt mondja magában:

— Ejnye, de derék és tisztességes jószívű ember lehet ez az ügyvéd! Hétköznapiakon az ebédutáni pihenő egy óráját, vasárnapokon a pihenő idő két óráját áldozza föl azért, hogy szegény és ügyvédek fizetésére képtelen embereket ügyes-bajos dolgaikban megsegítsen. A helyett, hogy a kávéházban töltené azt a néhány ebédutáni való órát, úgy, mint a többi kollégája, négnő ebéd után, mielőtt a szokásos hivatalos órákat megkezdene és a fizető klienseket fogadná, beül az irodájába és szépen, barátságosan kihallgatja azokat a szegény embereket, akiknek valamilyen irányban meggyűlt a bajuk a törvényjelölés s a jogrenddel. A tu-

Butorok

legelőnyösebben a Csapó- és Piac-utca sarkon levő Butorosarnokban szerezhetők be.

Eljegyzési, lakodalmi

gyorsan és jutányos árban készülnek

Meghívók

Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Darabos-u. 7.

dását, a munkáját a rendelkezésére bocsátja ezeknek a senkiknek, akik legfeljebb csak egy köszönöm-mel tudják neki a fáradozást meghálálni. Mivel hálálhatnak meg egyébbel? Ezek a szegény emberek nem hozhatnak hozzá zsiros pöröket, ha netalán képviselő akarna lenni nem szavazók, ha városatya akar lenni, nem városi választók. Olyan senkik, olyan szegények hogy nem telik fölük semmi sem a föld kerékén, aminek valaki hasznát vehetné, csak a hála, amit csak a nagyon önzetlen és nagyon jó emberek tudnak annyira értékelni, hogy miatta fölládozzanak a hétköznapi pihenő idejükből egy órát, a vasárnapi pihenő idejükből kettőt.

Ugy-e bár ez a természetes és a józanész okoskodás? Mégis akadtak, akik nem így gondolkoztak. Elsősorban az illető ügyvéd kartársai. Azok az ügyvédek, akik egy lépést sem tesznek ingyen, fölháborodtak azon hogy akadt egy kartársuk, aki ingyen jószívűségéből merete föllájlani a szegényeknek és ügyefogyottaknak azt, amit ők csak busás expenzoták fejében szoktak elvégezni. Az a derék és jószívű ügyvéd egyszerre csak azt kezdte észrevenni, hogy egy társadalmi bojkott kezd szerveződni ellene, a kartársak rossz szemmel néznek rá, van, aki nyíltan a szemére veti azt, a «tiszteletlen konkurenciát», van, aki ezt nem mondja a szemébe, de mondja a háta mögött és ha találkoznak, csak olyan görbén néz rá, hogy a véleményét könnyű kiolvasni a szeméből.

És nemcsak ez; egy napon hivatalos érteitést kap a kamarától, amelyikben számadásra szólítják föl amiatt, hogy magához tessékeltte be azokat a klienseket, akiket Debreczen valamennyi irodájából kitessékelt azért, mert fizetni nem tudnak. A debreczeni ügyvédi kamara efgyelmi bírósága összeült és kimondotta, hogy «bár a legteljesebb mértékben megvan győződve panaszolt ügyvéd alanyi indokainak tisztességes voltáról», a jószívű ügyvédet írásbeli feddésre itéli, mert «eljárása olyan, mely az önkleramirozás és kliens édesgetés látszatát keltheti.»

Vannak ügyvédek, akik, ahol egy kisujjamnyi ujságírócskát látnak, futnak utána, udvarolnak neki, csak azért, hogy néhány sorban megemlítsék öket az ujságban. Vannak ügyvé-

dek, akik megvesztegetik a börtönőröket, hogy egy-egy olyan kliensre tegyenek szert, aki fizetni ugyan nem fizet, de mint vádlott olyan szenzációs dümpörnek a szereplője, hogy azal kapcsolatban százszor is kiírják az illető ügyvéd nevét. Vannak ügyvédek, akik egy-egy tárgyaláson odamennek az ujságíró-padokhoz, de mutatkoznak, hogy nevük hejyesen kerüljön a lapokba. Vannak ügyvédek, akik rendszeresen alkalmazznak fölhajtókat, olyan egyéneket, akik irodájukba édesgetik a klienseket. Ezeket csak nagy néha-néha csipí meg és bünteti meg «önreklamirozásért» a kamara. Azt az ügyvédet azonban, aki a jelzőtábláján tudatja a szegényekkel, hogy mikor állhat velük szóba egész ingyen, könnyű elítélni, kimondani rá, hogy eljárásával «reklamhajhászás» látszatot kelt» és «vét az ügyvédi kamara tekintélye ellen.»

Jó szerencse, hogy a törvény szerint az ügyvédi kamarák fegyelmi döntését felebbezni lehet a Curia ügyvédi tanácsához. Ez az ügyvédi tanács a vádlott ügyvédet a napokban fölmentette és megkímélte a magyar ügyvédi kart attól a szégyentől, hogy fegyelmvétségnek deklarálja azt, ha valakinek szive van. A Curia ügyvédi tanácsa megállapította, hogy az ügyvédnek más célja nem volt, mint az, hogy a vagyontalanoknak bizonyos időben önzetlenül a rendelkezésére álljon s kijelentette, hogy abban semmi kifogásolni való sincsen, ha egy ügyvéd ezt a készséget a nemes cél érdekében nem tartja a maga titkának, hanem megfelelő módon tudatja is azokkal, a kiket az leginkább érdekel.

Az ügyvédi kar legfelsőbb fegyelmi bírósága tehát a jószívű, egyszerű és természetes gondolkozású emberek logikáját juttatta győzelemre azoké fölött, akiknek a logikáját befolyásolta és tévutra terelte a féltékenység és a kenyérharc kegyetlensége.

Hirdessen

az „UJ DEBRECZEN“-ben,
Debreczen város egyetlen valóban
független ellenzéki lapjában.
!! Olcsó hirdetések !!

Államosítják a rendőrséget.

**A rendőrség.
különválasztása.**

Régen húzódo tervek és viták állandóan napirenden tartják a vidéki városok rendőrségeinek államosítását. Kétségtelen, hogy a rohamosan fejlődő magyar városok közbiztonsága s az ország egyöntetű közrendje sürgeti az államosítást, mert a városi rendőrségek fenntartása és továbbfejlesztése olyan terheket ró a városokra, amelyeknek megfelelni nem tudnak.

Most ugy értesülünk, hogy ez a régi terv a közeljövőben a megvalósulás stádiumába jut. Illetékes elyről nyert értesülés szerint ugy tudjuk, hogy a belügyminiszteriumban már elkészültek a vidéki rendőrségek államosítására vonatkozó általános tervekkel s az 1913-ik év végére már kész törvényjavaslattal fog a belügyminiszter előállani. Pekáry Ferencz miniszteri tanácsos, aki a vidéki rendőrségek államosításának tervezetét kidolgozta, már elkészült az általános tervekkel, csupán még az egyes városok helyi viszonyainak tanulmányozása szükséges, mert a miniszteriumban tisztában vannak azzal, hogy nem lehet teljesen egységes rendőrintézménnyel fölcserélni a különböző viszonyok közt fejlődött városi rendőrséget. Éppen ezért Pekáry Ferencz miniszteri tanácsos ebben az évben is tüzetes tanulmány tárgyává fogja tenni a speciális vidéki rendőrségi viszonyokat. Sorba fogja látogatni azokat a vidéki városokat, amelyekben tavaly nem járt, hogy személyes tájékozást szerezzen a helyi viszonyokról.

A rendőrséget a terv szerint teljesen el fogják választani a közigazgatástól, de azért a rendőrkapitány a rendőrséggel kapcsolatos dolgokban szavazati joggal bíró reeffense marad a tanácsnak és hivatalból tagja a képviselőtestületnek. Egyik kívánsága lesz a belügyi kor-

Don José.

Az „Uj Debreczen“ tárcája.

A kocsi végig robotgok a korszón a város felé és elhagytak a Retiro parkját. Magány és csönd uralkodott a vörös homokkal behintett utakon, melyeket deres, lombtalan cserjék szegélyeztek. A fák sudaraira borultak az árnyak, lassan széjelterjedtek az egész parkon, a széles fasorokon, a kis tisztásokon, ahol szürke gránitpadok álltak és vas- és bronz-színű fátörzsek sötétlettek. Mintha mély béke szállna le a halovány égről, hogy az alkony óráin ét az alvó természet melankólikus varázsát lehelje az előkeio mulatóhelyre. Lassan-lassan elhallak a zsiibongás hangjai. Barnás ködök között kirajzolódtak Madrid házainak tetői; hulló levelek zörgése s egy-egy álmós madárka dallamos sónjaja vélt ki a park mély csöndjéből. Az utolsó elkéseit sétálók s elhagytak már a parkot.

Don José, Donna Paca, a felesége és Pepin, egyetlen gyermekük, szintén hazafelé indultak. Hallgatagon, lassan mentek; elfárasztotta őket a hosszú vándorlás egész heti üldögélés után. Elmaradtak a többiek mögött. Mellettük elhaladtak a gyermekek nevelőnőkkel, fiatal emberek csoportjai, anyák lényaikkal, kiket nap-nap után idehajt a férjfogás keserves rekvese. Mindannyian gyorsan mentek, majdnem egyforma ütemű léptekkel és elfünte a fölhomályban. Don José és Donna Paca utol-

sóknak maradtak. Don José nyugtalanra tette a koroly hallgatás, mely körülvette; és gyorsította lépteit, magával vonva a kis Pepint, akit kézen fogott. A járadt gyermek, aki már csak csoszogva haladt előre, ellenkezett; hirtelen megállt és keserves sirásra fakadt; és erre kiabálni kezdett anyja is, zsémbeskedve fordult az ura ellen. Éles hangon sirta el régi örökös panaszait, melyeket vasárnapi sétáik alkalmával különös szenvedélylyel hangoztatott: szükségabásu életviszonyaikról, a folytonos gondról, a növekvő szükségletekről. Szidalmak és vádak zöngéjét zudította Don Joséra... Ó, ha Donna Paca tudta volna, milyen a sorsa egy ilyen nyomorult segédtanító feleségének... Soha sem ígerte volna oda kezét egy ilyen embernek, mint Don José, gyámoltalan csupa becsületességből, tisztességből, féltékenységből... Ó jeh!.. Becsületes! Tisztességes! Donna Paca szarkasziúsan nevetett és a kis Pepin látva, hogy anyja nevet, szintén kacagásra fakadt, minthogy a védtelen kis teremtes ösztöne azt sugta neki, hogy az erősebbikkel tartson.

Don José nem válaszolt. Ő is szomorú életére gondolt, az eredménytelen küzdelemre, amely lassan megölte, kiszorította az életből a sötétségbe, anélkül, hogy ezzel valaki törődne. Sok szenvedéssel teli esztendő keserősége nehezedett a segédtanító lelkére.

Még mindig egyszerű és hívő szive összerácsarodott emlékezetére a sok csalódásnak, a durva bánásmódnak, melyet eltűrt, életének minden megszégyenítő nyomorúságára. Messze

távolban, mintegy ködfátyol mögött látta az elmúlt jobb napok halvány fényét. Akkor még ragyogott neki napsugár, öröm, szerelem, barátság, akkor voltak percei, melyekben ráborult a poézis szivárványos palástja, halhatatlanságot varázsolt képzelete elé, elbódította. Aul létért való küzdelem mindig keményebbé vált és a nélkülözés és gondok mintha vaspántot kovácsolnának agyveleje köré. Tüntek a napsugaras órák, tünt a barátság; elhagyta a szerelem is, miután hízba keresett maradandó helyet ott, hol Donna Paca járt-kelt; mindig elégedetlenül, mindig haragosan. Nem volt Donna José életében egyetlen derős pillanat sem, mely megpihentette volna bus, hágyadt lelkét.

.... Végig haladtak az Alcala-uton, melyre rózsás ragyogást árasztott az alkonyat, és e szín elvegyült a vllamos ivlőmpák lilás fényével. A széles uton tolongott a tömeg, zakatoltak a kocsi, száguldtak az automoblok, ingadoztak a teherkocsik, nyikorgó, recsegő kerkeiken. És e zsvaj közepette Donna Paca folytatta a jajveszékelését, zsémbeskedését. A tolongásban kénytelenek voltak szorosan egymás mellett jární és Don José most közvetlenül fötte mellett hallotta feleségének siránkozó éles hangját: ezt a hangot, mely tépte az idegeit, mely kimondhatatlanul izgatta őt.

Igen, gyámoltalan ember José, lágyeszü, gyáva! Bolond, aki nem hallgat az okos szóra, nem hallgat Don Pacára, aki eszesebb, és életrevalóbb nála és Madrid összes tanárainál. Öszintén megvallva, nem is csodálkozik ő ezen.

mánynak a külön rendőrségi épület és mivel a rendőrségi állomáshelyei telik ennek felépítésére is, annak anyagi akadályja nem is lesz a városházán pedig az ezáltal felszabaduló helyiségeknek jó hasznát fogják venni.

Zilahy

mellett döntött a tanács.

Zilahy és Békés társigazgatók.

A városi tanács mai ülésén döntött végre a debreczeni színház régóta húzódo válságának az ügyében: még pedig Zilahy mellett. Eleinte hallatszottak ugyan olyan hangok, amelyek visszavonást témasztottak volna ismét, de az általános jóakarát elhallgattatta ezeket a tanács méltóságához nem illő disszonáns hangokat.

Zilahy Gyula megmarad tehát a debreczeni színház igazgatója, de melléje társként Békés Gyula lép, aki mindenben támogatni fogja Zilahyt, másrészt pedig felvigyáz arra, hogy a város és a közönség érdeke a hitelezők előtt csorbulást ne szenvedjen. Reméljük, hogy reánk következő Zilahy-Békés rezsim áldásos korszaka lesz a debreczeni színháznak.

A városi tanács mai ülésén mindenekelőtt Tóth Mihály tanácsnok indítványára a tanács kiutalta a befolyó bérletekből a színház üzemi kiadásaira feltétlenül szükséges 9000 koronát.

Magoss György főügyész ismertette ezután a Zilahy és Békés között létrejött megállapodást, majd a hitelezőkkel történt egyezséget.

Zilahy és Békés az új szerződés szerint társigazgatók lesznek egyenlő jogokkal. Békés fogja megvédeni a hitelezőkkel szemben a város érdekeit. Tiszteletdíja havi 600 korona. Kötelessége az előadások művészi nivójára felügyelni és az előadások költségeire rendkívüli kiutalásokat saját maga is eszközölhet a pénztárból, egyebekben Zilahyval együtt utalványoznak. Természetes, hogy a városnak Zilahyval kötött szerződése az új szerződés érvényessége mellett is érvényes marad.

Jelenti továbbá a főügyész, hogy a Zilahy hitelezői elfogadták a moratóriumot. — Készséggel belementek abba, hogy csak a színház kiadásai fedezése mellett megmaradt ésszeg osztásuk fel köztük; addig Zilahy ellen sem foglalást, sem végrehajtást nem eszközölhetnek.

Kovács polgármester, Körner főjegyző, K. Tóth kultúratanácsnok szólottak hozzá a válság megoldásához a legnagyobb jóakarát hangján, míg Magoss György a Zilahy ellenségeinek adott egy kis leckét záradékul:

— Nem abszurdum-e, — mondta Magoss György, — hogy Zilahynak eddig nagyobb adóssága volt és azért szinigazgatónk volt, most pedig, mikor bajba került és kievickélt belőle, minden alapos ok nélkül, egyszerűen megfojtsuk? Milyen véleménygel volna az ország a mi eljárásunkról, ha Zilahyt feldönfutóvá téve kiüldöznénk?

Ezt mondta a főügyész és a tanács elfogadta a színházi válság olyatén való elintézését, hogy Zilahy Gyula 1914. végéig szinigazgató marad Békés Gyula segédigazgatója mellett.

A honvédség reformja.

Az új parancsnokságok létesítése.

Március elsején mennek végbe azok a szervezeti reformok, amelyek a katonai létszám felmelesével és ezzel kapcsolatosan a honvédség kifejlesztésével járnak. Ezen a napon szűnik meg véglegesen a székesfehérvári V. honvédkerületi parancsnokság, mely beolvad az I. budapesti honvédségi kerületbe.

Ugyancsak március elsején állítják fel az új honvéd hadosztály parancsnokságokat, amelyek csak kisebb személyzeti státussal szervezettek. A honvédség és a honvéd huszárság létszámának felmérésére csak később kerülhet

sor, mivel előbb gondoskodni kell a főrő helyiségek megteremtéséről, mivel azokkal se az eddigi helyőrségi városok nem rendelkeznek, se azok, amelyek új ezredek állomáshelyei vannak kiszemelve.

Ugyanígy vagyunk a honvéd tüzérezredekkel, amelyeknek elhelyezéséről előre gondoskodni nem lehetett, amíg a létszámemelést a törvényhozás el nem határozta. Most egyelőre két ezredet állítanak fel és csak fokozatosan kerülhet a sor a honvédségnek elhatározott teljes átszervezésére.

Rendeteg munkát ad most az intéző katonai köröknek az új keretek beállítására, a szervezés és évekig fog eltartani, amíg az átszervezés, az újonnan létesített és létesítendő ezredek teljességében szervezve és minden hadosztály a kontemplált ezredekkel és létszámmal fog rendelkezni.

Színház.

1913. január 16-án, csütörtökön, A) bérletben:

É V A.

Operette 3 felvonásban.

Heti műsor:

Pénteken: Farkas, játék. B) bérlet.
Szombaton: Faun, vígjáték. Ujdonság. C) bérlet.

Vasárnap délután. Vén bakancsos és fia, a huszár, népszínmű. Mérsékelt helyárrakkal. — Este: Szökött katona, népszínmű. Kis bérlet.

Hétlőn: Faun, vígjáték. A) bérlet.

SZÍNHÁZI HIREK.

A Faun vígjátéki ujdonságnak, mely szombaton, január 18-án kerül bemutatásra, közöljük szövegének rövid kivonatát: Lord Stonbury teljesen tönkrement és még vagyona romjait is elvesztette az ascoti versenyeken. Nem marad más választása, mint az öngyilkosság. Elbucszik inasától, unokahugától, Alexandra Vanceyától, bucsulevelet ír emnyasszonyának, Viviannek és éppen végre akarja hajtani sötét szándékát, amikor megjelenik a Faun. Rábirja Stonburyt, hogy ne legyen öngyilkos, hanem vezesse őt be az előkelő angol társaságba Silvani herceg név alatt és megígéri, hogy olyan biztos tippeket ad neki a versenyekre, amely révén dúsgazdag lesz. Stonbury elfogadja az ajánlatot s mindjárt be is mutatja érkező vendégeinek Silvani herceget, a különködő olasz főnemest. Stonbury parkjában a süffragettek gyűlést tartanak, amelyet a Faun, most Silvani herceg folytonos közbenetetésével lehetett jenné tesz. Stonbury felháborodott vendégeit Silvani még jobban letromfolja. Hivatkozik a természetre, a mi a nőnek a szerelem és anyaság kötelességeit adta. Mindjárt magába is bolondítja Stonburyt menyasszonyának, Viviannek anyját, aki kapzkodván a hercegi címbe, felbontja Stonburyt és Vivian jegyességét azzal az ürügygel, hogy Stonbury az adósságai kifizetésére tőle kapott hármineezer fontot eljátszotta. Silvani észreveszi, hogy Vivian Overton, a festőt szereti, de ezt nem merk egymásnak bevallani. — Felfedeztük a titukat és Vivian anyjától engedelmet kér Vivian számára, hogy a szive szavát követhesse és így ez az anyja beleegyezésével lesz titokban Overton felesége. Mr. Morrisu zsorás, akinek Stonbury a családi képeit elzlogostotta, egy rosszhiszemű szerződés alapján magának követeli a képeket. Sil-

mert Don José szívében sohasem volt szeretet, sem felesége, sem bármelyik más családtag irányában. Még saját fiával, Pepinnel, aki oly gyöngéd és anyjára ragaszkodik anyjához — még e gyermekkel is ridegen, szívtelenül beszél José.

— De az istenért, — tiltakozott félenken a meggyötört ember, — hogyan is mondhatasz ilyeneket? Hiszen magad is tudod, hogy ez nem igaz, hogy szívből szeretlek benneteket, hogy boldog volnék, ha vidámnak látnálak...

E szelid ellentmondás még jobban feldühítette Donna Pacat. Durván visszaszólt:

— Ne hazudjál, ne légy szentimentális. Gondold csak meg, hogy két hónapja könyörgöm: fogadd el Don Barnabé ajánlatát. Tudom, most megint elő fogsz állni a frázisaiddal: becsületről, tisztességről és hogy hallani sem akarsz furfangos diplomaták aljas intrikáiról...

De én kijelentem neked egyszer mindenkorra, hogy így nem élhetünk tovább és hogy számár vagy, ha Don Barnabéra nem hallgatsz! Igenis, uram: számár, idióta!

— De Paca, az istenért, hagyj békében, — te nem érted ezt — te nem tudod...

Kiérték a Peligros-utra. Bérkocsik noszszu sorar ebogott végig az aszfalton. A távolban feltűntek egy idomitalan, lassan közeledő teherkocsi körvonalai.

A házaspár megállt a járda szélén, nem rezszethették a kocsit a percben. Várniok kellett. Donna Paca tovább beszélt:

— Én nem értek semmit és te — te per-

sze mindenhez értesz — te, akinek semmiről sincs világos fogalma. El kell fogadnod az ajánlatot, halld? különben sohasem jutunk ki a nyomorúságból!

Don José hallgatott. Lelki szeme előtt felmerült — még a távolban ugyan, de határozott körvonalakkal, egy becsstelen élet képe...

— Buta, ügyefogyott ember vagy, rossz férj és rossz apa, mert féláldozol engem és gyermekedet. Ugy-e, Pepin? — kérdezte NDona Paca és a gyermekhez fordult, míg az óriási teherkocsi lassan, ingadozva közeledett. Ugy-e, hogy a te papád rossz ember?

Don José a fia sápadt arcába tekintett és úgy tetszett neki, mintha abban kidomborodnék az anyjának egy gonosz vonása. Ugy nézett a gyermekre, mint ahogyan bírójára néz az ember; Pepin pedig válaszolt, határozottan és habozás nélkül:

— Igen, papa, te rossz ember vagy, mert nem szeretsz bennünket.

Don José elengedte fia kezét, lelépett a járdáról a kocsitra, kisiklott és lebukott, közvetlenül a teherkocsi előtt. A nagy kerekek egyike tompa zörrejjel keresztül ment Don José testén és az egész óriási kocsi megingott. Vér folyt végig a kövezeten, sikoltások hangzottak fel, a kocsisok káromkodtak, Pepin ajkain metsző, ijedt sirás tört elő, néptömeg gyűlt egybe. Amidőn végre előhúzták Don José testét a kocsalól, halott volt. Szomoru megmerevedett szem pilláin könnycsepp csillogott.

M. L.

vani leteperi a törvényes jogaira hivatkozó uzsorást, a természetes igazság nevében és a szerződést szétépi. Alexandrának nagyon tetszik Silvani merészsege és természetes gondolkozása, de fűhélborítja Stonburyt. Silvani magára marad Alexandrával, aki csupa társadalmi gőg és konvenció. A nagy suffragette a természet szavától elkábultan, fölismeri magában a szelímet, amit Stonbury iránt érez és mámorában követi Silvánit ki az éjszakába, ahol a lelke asszonygá lesz. Silvani, a faun, rettentő vihart támaszt. Ebben a fűsleges viharban járnak a szerelmes párok az éjszakában. De a villámok fölggyújtják Stonbury képét, amit az uzsorás az este magának követelt. Az uzsorás most a képek helyett a pénzt szeretné megkapni, de mivel Stonbury vonakodik elárulni neki, hogy Alexandrát Silvánival együtt látta a parkban az éjszakában. Stonburyban fölébred a féltékenység és eddig elfojtott szerelme. Mindeunt keresi Alexandrát. Találkozik Silvánival, de megölni nem bírja mert féltékeny. Hogy bosszút álljon rajta, szerződésük értelmében kényszeríteni akarja, hogy vele maradjon örökké és pénzt szerezzen neki. Silvani ettől megundorodik, menekülni akar az emberi társadalomból, amelyre annyira kíváncsi volt és hogyv isszatérhessen a természetbe, Stonburynak a pénz helyett visszaadja a tiszta, de szerelmére ébredő Alexandrát.

„APOLLO”

mozgó színház.

Piacz- és Miklós-utca sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet!

Telefon 762

Ma este először:

Szenzáció! Két slágerkép!
Miss Saharet a világhírű ausztráliai tánczosnő felléptével:

ÁLARCZ ALATT.

Társadalmi színmű 3 felvonásban.

AZ ALTATÓ DAL.

Dráma 3 felv.

Főszereplő: W. Psylandor a kedvelt mozi-színész.

Két órás remek műsor!

Minden megdrágul.

Még a patika is.

Az általános drágulás minden vonalon terjed. Ha eddig a patika volt a drágaság legkifejezőbb fogalma, jó lesz megtudni hogy most még a patika is drágult. Tudniillik új gyógyszer-árszabály lépett életbe s nem kevesebb, mint harminckétféle gyógyszer ára emelkedett.

Az áremelkedést főleg a kinin, a brom és jodkészítmények, de legkivált a szesz drágulása idézte elő. Az ismeretes szerek közül a 99 százalékos spiritusz például 60 fillérrel lett drágább és ma egy kilogramm ára 6 korona 60 fillér. A sebek tisztítására használatos benzín kilogrammonként 70 fillérrel drágult s most 2 korona 30 fillér. Ezt az áremelkedést kétséget kizárólag a háboru okozta, aminthogy a balkáni vérontás idézte elő a kinin-készítmények drágulását is. A közkeletű chin sulturicum ára

grammonként 11 fillérről 13 fillérre emelkedett, a kristályos és poralaku jodoform grammonként 11 fillér lett s csak egy fillérrel drágult.

Az ideges emberek gyógyszere, a brom is tizedgrammonként 2 fillérrel lett drágább, ellenben a kokain árát leszállították. Tizedgrammonként 22 fillér volt az ára, most 20 fillérré adják a patikában. Olcsóbb a kodein is, amelynek tizedgrammjá 20 fillérről 18 fillérre leszállították. A morfin ára viszont nem kevesebb, mint 50 százalékkal emelkedett s az az érdekes, hogy nincs ára. Ennek köszönhető a feltűnő ödrágulás. Hasonló az eset a mentholnál is, amelyet a japánok robbanó anyagok gyártására használnak föl s ezért kivonják a gyógyszerforgalmából.

Valóban maradjunk mi már csak egészségesek, hogy ne okozzon még külön gondot a patika drágulása.

HIREK.

Mozi a templomban.

A diadalmas mozi — bárhogyán álmelkedünk rajta — bevonult a templomba is. Rómában a püspökök legutóbb egy konferencián megengedték a papságnak, hogy a hitélet intenzív vétele céljából mozgófényképlőadásokat tarthassanak a templomokban. A konferencián szomorúan állapították meg a püspökök, hogy a nép egyre jobban elmarad az Isten házából s vasárnap inkább a moziba ösztönlik. Ezért engedték meg, hogy a papság jámbor képeket mutogasson a templomban kifeszített filmen és illusztrálja az elmékedéseket, amelyeknek lassanként alig akadt már hallgatójuk. Ha jól meggondoljuk a dolgot, a római püspökök ujtásában nem találunk semmi meglepőt. Csak az egyház régi módszeréhez fordultak, amely ügyesen tudott alkalmazkodni a változó idők szelleméhez. A gót templomok misztikus homálya, a mise és más ceremóniák színhatása az ének és zenekar mind arra való volt, hogy a nép érdeklődését lekössék s odacsalogassák a naiv és kíváncsi lelkeket a templomba. De ezenkívül hatalmas és virágzó intézményeket létesített az egyház, amely minden korban monopolizálni tudta a legkitűnőbb üzleteket. Amikor felcsapott a lovagi szellem: az egyház, a béke, a szelidség és könyörület hirdetője, egyszerre megszínálta a lovagrendeket, amelyek kinyelőkkel hadakoztak és országokat tartottak sakkban, na az egyház úgy kívánta. Nos, ilyesmi járt az az eszükben a római püspököknek, amikor a mozi belevitték a templomba. A filmnek meg is volt a csalogató, kívánt hatása, de a pápa, amint értesült a dologról, betiltotta a templomi mozizást. A Vatikán rendelete szerint bármilyen csalogató is a film, de megszentégteleníti a templomot.

— A Magánlisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete ma este fél 9 órakor Maróthy György Margó-utca 4. szám alatti helyiségében nagygyűlést tart. A gyűlés egyik nagypontossága tárgya a záróra és a vasárnapi munkaszünet kérdése. A vezetőség elvárja a kereskedelmi alkalmazottaktól, hogy ezen a gyűlésen, melyen a kedvezőnek éppen nem mondható helyzetük javításáról tárgyalnak, teljes számban megjelennek. — A sportegylet vezetősége szintén kéri a tagjait, hogy a ma esti gyűlésen megjelenjenek.

— Itt a tél. A decemberi nyirkos és esős idő után, az januárjában és újévi enyhe időjárás után már attól tartottak, hogy a tél erős hideg nélkül fog elmúlni. De az utóbbi napok időváltozsaa alaposan rácafoltt. Három nap óta mindinkább alább száll a hőmérő, három nap óta a debreczeni felfogás szerint kemény, erős téli hideg uralkodik környékünkben — a korcsolyasport kedvelők és — a szénkereskedők öröme.

— A debreczeni Kereskedők Társulatának felügyelő bizottsága folyó hó 10-én tartotta ülését, amelyen elhatározták a társulat által fenntartott felső kereskedelmi iskolában működő Margócsy Emil tanárnak a németországi kereskedelmi szakoktatás tanulmányozására Berlin, Lipcse és Drezda városokba való kiküldetését. Margócsy tanár körülbelül február közepén indulmányutjára, ahonnan a husvéti vakáció eltelte után tér vissza.

— A Magyar Király kávéházban ma és következő napokban Budapest legjobb hegyzenekeara muzsikál Fehérváry Margit vezetése alatt Puskás Otília cimbalom szólista közreműködésével. B. pártfogást kér Hausserl Károly karmester, Erős Jakab kávé.

— A Petőfi-dalkör legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a szokásos tea-estélyét február 20-án a Royal disztermében fogja megtartani, a miről külön meghívók lesznek kibocsátva. Együttel felkéri az elnökség az igen tiszteit hölgyeket, kik részt kívánjanak venni a rendezésben, hogy ebbeli szándékukat jelentsék be Darvas Béla II alelnöknel, Péterfia-utca 12., ahol is a tombola-jegyeket át is vehetik elárúsítás végett.

— A debreczeni női felső kereskedelmi iskola és a felső kereskedelmi iskola önképző körei együttesű lést tartanak 1913. évi január hó 18-án, szombaton délután 3 órakor az iskola tornatermében. A műsor 7 érdekes számból áll. Az érdeklődőket szívesen látják.

— Zsebmetsző-iskola Máramarosszigeten. A Körösmező felé induló vonat egyik kocsijából a máramaroszi vasúti állomáson néhány percre kiszállott Püstyák Demetert ismeres munkás, aki a szerencsi cukorgyárból utazott haza több munkástársával együtt. Amikor visszatért a kocsiba, övattosságból megtapogatta a nyakába akasztott kis börczacskót, amelyben keresményét kuporgatta. Rémülten vette észre, hogy a pénzeszacskót levágta valaki a nyakáról. Lärmát csapott és mivel a vonat még vesztegelt az állomáson, szólott Szász Ferencz szolgálatot teljesítő csendőrnek, aki átkutatta a kocsikat. Az egyik munkásokkal telt kocsi sarkában megpillantott egy fiatal suhancot, akinek már többször akadt dolga a rendőrséggel. A csendőr kérdésére a fiú azt mondta, hogy Kisbocskóra utazik, jegyet azonban em tudott felmutatni. A csendőr leszállította a vonatról, mire hosszas vallatás után elmondotta, hogy Lax Salamonnak hívják és hogy ő már elvégezte Máramarosszigeten a zsebmetsző-iskolát, amely egy Magyar-utcai ház pincéjében van. Itt jönnek össze — mondotta — a város fiatal kora csavargói, akiket rendszeres oktatásban részesítenek az ugynevezett «nonam fiúk», a zsebmetszés mesterei. A fiatal zsebvégő vallomása alapján — mint Máramarosszigetéről jelentik — letartóztatott a csendőrség még három tíz-tizenkét éves fiút, akik több kiderítetlen betörésről és zsebmetszésről adtak felvilágosítást vallatásuk alkalmával. A vizsgálat adatait a nyomozás érdekében egyelőre titokban tartják, a zsebmetsző csemetéknek javítóintézetbe való küldetése végett azonban a rendőrkapitány megtette a lépéseket.

— **Az isr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értessitnek a t. tagok, hogy a Deak Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: Péntek este 4 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután fél 4 órakor, köznapon reggel $\frac{3}{4}$ 7, este $\frac{1}{4}$ 5 érákor.

— **Honvédek szerencsétlensége.** Orsováról jelentik, hogy nagy szerencsétlenség történt szerdán délelőtt a katonai gyakorlóterén, ahol a lugosi 8. honvéd-gyalogezred legénységét oktatták a géppuska kezelésére. A gyakorlaton az egyik géppuska véletlenül működni kezdett s a golyózápor súlyosan megsebesítette Bella Arzén, Pélinkás Simon és Csimponeriu Lukács honvédeket. Az orsovai kórházban, ahová mind a három embert beszállították, Bella Arzént meg kellett operálni. Ez azonban már nem segített rajta, mert nemsokára meghalt. Lába, amelybe a golyó furódott, megüszkösödött és ez okozta halálát. A másik két sebesült jobban van.

— **A Nemzeti kávéházban** minden este egy elsőrendű Női-zenekar Nemény Jenő karmester vezetése mellett hangversenyezik.

— **Helvenkét éves vőlegény, husz éves menyasszony.** A budapesti VIII. kerületi anyakönyvvezető hivatalban érdekes házasságkötés volt. Udvaros József hetvenkét éves magánzó kötött házasságot Blasel Hermin Franciska 20 éves teltűnő szépségű leánnyal. Kovács Lajos helyettes anyakönyvvezető végezte a házasságkötést, mely után a fiatal házaspár a pályaudvarra hajtatott és külföldi nászutra ment.

A választójog és a kereskedők.

A választójogi törvényjavaslat a kereskedők körében sem keltett valami nagy lelkesedést. A kereskedők vezető orgánuma, a „Magyar Kereskedők Lapja” a javaslatról így ír:

„A magyar kereskedő és iparosvilágnak mindig az volt az álláspontja, hogy a választójog kiterjesztését gazdasági megerősödésünk érdekében szükségesnek tartja. Másrésztől azonban a kereskedő és iparos, mint praktikus ember, figyelemmel van a lehetőségekre is és keresi azt az alapot, melyen az ő kívánságai és a parlament többségét képező párt felfogása közti differenciák kiegyenlíthetők volnának. Mert, valljuk meg őszintén; a mai viszonyok között és a parlament mai összetétele mellett semmi kilátás sincs arra, hogy az általános és titkos választójog megvalósítható legyen.

A kereskedőknek és iparosoknak tehát az az érdeke, hogy a javaslatokon olyan módosítások tessenek, melyek a dolgozó osztályok követeléseinek bizonyos irányban eleget tesznek. E sorsorban el kell törölni az adócnzust és a szavazati jogot a 24 éves korhatárhoz, a két évig egy helyben való lakáshoz és az irni és olva-áshoz kellene kötni. A 30 éves korhatár sok kereskedőt és iparost fosztana meg választójogától, a javaslatnak pedig az az intézkedése, mely a munkásnak ugyanazon munkaadónál 2 évig való maradását köti ki, abszurd követelés, mely a gyakorlati életben fenn nem tartható. Elég garanciát nyújt a 2 évig egy helyben való lakás is.

Végül a kereskedő és iparos köröknek az a kívánsága, hogy a most érvényben levő összeférhetlenségi törvény a választójogi törvény életbelépésével egyidejűleg hatályon

kivül helyeztessék, mert ez a törvény a főoka annak, hogy az ipar és kereskedelem hivatott képviselői most nem ülhetnek benn a parlamentben. Ennek a törvénynek abszurd és a modern gazdasági fejlődés elveivel egyenesen ellenkező intézkedései éppen azokat az embereket zárják ki a képviselőházból, kik elsősorban vannak hivatva arra, hogy az ország közgazdasági ügyeihez hozzájáruljanak.”

Legújabb.

Saját tudósítónktól.

A londoni delegátusok.

Londonból jelentik: Ugy látszik, hogy a balkáni delegátusok a további akcióról akartak tanácskozni, de az eszme megvalósítását a hatalmak folyamatban levő akciója miatt halasztották el. A szövetségesek delegátusai elhatározták, hogy a kormányuknak a fegyverszünet felmondását tanácsolják abban az esetben, ha a porta a nagyhatalmak lépését visszautasítaná.

A bolgár-román konfliktus.

Párisból jelentik: Filipescu román földművelésügyi miniszter beadta lemondását, mint-hogy arról győződött meg, hogy felfogása nem egyezik a kormány politikájával. A Románia és Ausztria-Magyarország közt fennálló katonai konvencióra vonatkozólag a «Le Temps» utal arra, hogy ez a konvenció, amelyet minden négyévből megújítanak, csak arra az esetre szól, ha Oroszország támadná meg egyik vagy másik országot.

Szkutari ostroma.

Cetinjéből jelentik: A montenegrói előcsapatok tegnapi Szkutari belsejében puskatüzeltést halottak. Azt hiszik, hogy a török csapatok egy része feladta. Már több nap óta az a hír van elterjedve, hogy Szkutariiban súlyos belső zavar van.

Német-francia készülődések.

Párisból jelentik: Minthogy Suchomlinov hadügyminiszter a jelenlegi körülmények között nem folytathatott érdemleges megbeszélést a francia hadvezetőséggel, — Lebron az új hadügyminiszter elhatározta, hogy Joffre tábornok vezérkari főnököt, Castelné tábornok kíséretében legközelebb Pétervárra küldi avégből, hogy a francia és az orosz generalisszimusok megbeszéljék államuk hadseregeinek együttműködését.

Háború előtt.

Londonból jelentik: Danev egy újságírónak ezt mondta:

— Azért vagyunk itt, hogy békét kössünk, nem pedig, hogy háboruszkodjunk. Mindaddig nem szakíthatjuk meg a tárgyalást, amíg a nagyhatalmak jegyzéküket Törökországnak át nem adják és a törökök arra nem választottak. Mi bolgárok nem beszélünk sokat, hanem inkább cselekszünk.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

Az új **BERSON** gummisarkok

különleges gummi szült s be van ez a minőség tar-

keverékből ké-bizonyítva, hogy tósabb mint a bér.



Az új „BERSON” gummisarkoknak pontosan olyan a színe és formája, mint az Ön cipője borsarkának, alakjának művészi kivitelében rendkívül elegáns minősége kiválóan tartós és pehelykényű.

Az új „BERSON” gummisarkok megóvják cipőjének borsarkát az elferdüléstől. Cipőjét állandóan elegáns, tökéletes formájában tartja meg és nagy rugalmasságánál fogva védi az Ön idegét és hátgerincét.

A számos, teljesen értéktelen versenyyártmánynak oelja az, hogy a mintázás utánásával és hasonlóságával elnevezésével a t. o. kömönséget félrevezesse.

A valódi új „BERSON” gummisarkok elegáns aranydobozba van csomagolva, amelyen a szó „Berson” világosan olvasható. Asonkívül minden valódi új Berson-gummisarkon látható az itt ábrázolt gyári védjegy amelyre különös figyelem fordítandó.

Kérjen határozottan csakis ezzel a védjeggyel ellátott „BERSON” gummisarkot. Csak saját cipőse vagy cipőkereskedője által erősitense cipőszarkára és saját érdekében visszatér minden más gyártmányt.

Bersonművek, Budapest, VII.

Modern és a legjobb

VILLAMOS
berendezések

rendelje meg

Földvári-nál

üzleti telefon 123 — gyári telefona 816.

személyteljesítik.

CSARNOK

A nevelő.

Regény.

(22.)

A veszély a gyermekre nézve sem kisebb, csak hogy ennél a lelkihangulat szabadabb, derűsebb. Mig Berthold a veszély kellő felismerésében kerülte leányt, addig az szántszándékkal kereste az alkalmat, hogy a doktorral együtt lehessen, míg csak nála is be nem állt a vízszhatás.

Ősz volt. A kert fáinak lombzata sárga, barna és vörös színt öltött. A ősz nagyobb színező, mint a tavas, mely színeinek üdésével ve-ztegeti meg szemünket. A tavasz színeinek fiatal üdésége egyoldalú, míg az ősz kifejtett mesterként mutatja be magát, a kinek ecsete színekben és árnyalatokban oly gazdag, hogy a kezdő művésznek, a tavasznak fogalma sincs az ily gazdagságról.

Derült őszi nap árá-ztá sugarait a sárguló lombzatra, midőn a két fiatal egy alkalommal ismét zavartalan társalgásba merülve ült a kertpadon. Régóta először történt, hogy ismét egyedül ültek, mert ritkán nyílt alkalmuk reá és ha igen, Berthold jól megfontolt azándékosággal kerülte a kioálkozó alkalmat. És mégis mint tavaszi napfény melege hatotta át szívet, midőn Mariskát az őszi nap fényében maga előtt látta. Szívesen felelt tudvágyó kérdéseire, felvilágosította a leánykát és mindjobban belemelegedett a társalgásba, észre sem véve, hogy a személyes érdek mindinkább háttérbe szorítja a tudományos érdeket.

Mariska fénylő szemekkel tekintett a beszélőre és nem tudta megérteni, miért nem lehet ez így mingennap, mindig. Berthold is szakadatlanul a leányon nyugtatá tekintetét, melyben egész lelke, összes érzelmei voltak összpontosítva. Rögön fennakadt — magához tért és arcára mintegy felleg árnya borult.

Mariska észrevette ezt és tudta, hogy a doktor most elfogja őt hagyni.

— Most az egyszer megint megfogtam, szólt élénken. Így van mindég, mikor velem beszél. Ön tud jó is, szeretetreméltó is lenni irányouban; de egyszerre miúdig valami baja támad és akkor élvezhetetlen. Egyszer meg kell felelnie kérdéseimre. Mondja, mi kifogása ellenem, hogy mindig valósággal megbánja, ha egy jó szóra érdemesített?

Mit vétettem önnek?

— Semmit.

— Tudtommal bizonyára nem. Látja — talán nem is kellene megvallanom, folytatá Mariska akadozva és lesütött szemmel, de senkivel sem beszélgetek olyan szívesen, mint önnel.

— Mariska!

— Különösen, mikor barátságos. És ön tud, csak nem akar barátságos lenni. És éppen ezért kell megkérdeznem: haragszik rám?

— Nem, nem, bizonyára nem.

— Akkor nem értem önt. Naponkint beszélgethetnénk így egymással és én boldog lennék ezáltal. Okosodnám, javulnék az ön befolyása alatt és ön nem lenne szegényebb azzal, a mit nekem ad

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős Voith György.

MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka és cserépkereskedése

Wesselégyi-tér 6. sz. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)

Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

*Csak azoknak,
a cigarettázóknak,
a kik egészségükre való tekintetből
nem sajnálnak naponta 1-2 fillérrel
többet kiadni:*

Clulspecialité

120 lap 20 fillér
70 " 12 "
1 doboz (100) hüvely 70 "

Őszi tanácsra a hüvelyek és lapocskák bronz- és szunyomsis valamit szíradék / új megújított / Ambrosj nélkül vannak, de mindegyik lapocskában és hüvelyben benne van a nyomással a védjegy és a gyáros aláírás.

Főraktár: Szentkirályi és Nagy

m. kir. dohány nagy és különlegességi árudájában

UJ DEBRECZEN

Január 15-én

uj előfizetési időszak nyílik. Felkérjük hazafias olvasóközönségünket, hogy ez alkalomból terjesztések ismerőseik körében az „Uj Debreczen“-t. Szerezzenek minél több új előfizetőt, hogy annál szélesebb körben terjeszthesük a nemzeti és demokratikus eszméket. Aki az „Uj Debreczen“-re tiz előfizetőt gyűjt egész évre, annak állandóan ingyen küldjük lapunkat.

25000 óra

1 drb kor. 2-50.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi jótállással csak kor. 2-50, 2 óra kor. 4-80, 5 óra kor. 11-30. Egy legújabb fazonu párizsi aranyozott láncz 50 fillér, — láncz kor. 1-25. Koczkázat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza.

Utánvét mellett szállít az óra áruház:

A. KAPELUSZ

KRAKAU (Ausztria) Dietelsgasse 782-5-8

Legelőzőbb és legjobb hatású Hashajtó

NEUSTEIN
FÜLÖP
CUKROZOTT HASHAJTÓ (ABDAGSA)

(Neustein Erzsébet-pilulái)

felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fenti szer mentes minden káros alkafrésztől, a legjobb sikereit használják a altestbántalmainál, könnyű székletet szerezni egy vértisztító gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

Székrekedés

legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. Cukrozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy tegeres 8 dobozzal tehát 120 pilulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bámentve.



Óvás! Utánzattól ovakodjunk

„Neustein Fülöp hashajtó pilulái“ tessék kérni!

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a törv. bejegyzés Szeut Lipót védjegy a Fihilip Neustein gyógyszerész aláírásával fekete vörös nyomásban olvasható. A keresk. törvény által védett csomagjainkon cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerfára,

Sz. - Lipóthoz Wien, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Kubek Sándor Mihailovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógyszerészeknél.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízgyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hőlgyek és urak részére. Török- és márványfürdők; hőleg. szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredményre használnak főleg csúszbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés jntányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.



Egy okos fej

elsajátítja azon vivmányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt meg ajándékozta.

Dr. Oetker sütoppra á 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé ds könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utótedelt nyut.

Dr. Oetker vanilincukra á 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és créme vanilliazására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. V nyek ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép. Telefon 412.

Apró hirdetések.

Levélbélyegekből is lehet az apró hirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fenntartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. — Tudakozódásokra készséggel adunk felvilágosítást, ha a válasza szükséges levélbélyeget mellékelik. Minden hirdetésre ingyen ad felvilágosítást a kiadóhivatal s hirdetőket kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vasárnapi, szűrt, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltős, kész férfi, flu. öltönyre vagy jakár, kép és hator, a mai napról fogva oly olcsón lesz eldőlva, hogy mindenkinek saját érdekére, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Sámuel. Telefon 685.

Házasság.

Én 34 éves izr. vallású nőlen kereskedő vagyok, ez uton keresek magamnak olyan fiatal nőt élettársnak, k nek tehermentes, jömenetelű fűsz rüzlere van, helyben vagy vidéken, elvált, esetleg özv. s gyermek nem határoz. Ajánlatokat „hű leltárs“ jelige alatt e lap kiadóhivatala továbbit Ajánlatváltóhoz bélyeg csatolandó

Levelezés.

Házvezetőnőt keres független uri ember; jó megjelenésű, kitűnően főző, 20—40 év között levő ajánlkozók levelüket „Urnőhelyettes“ címmel küldjék a kiadóhivatba és ezt a lapban jelezzék.

KETTECSKÉN jeligére levél jött hozzám, melyben nincs jelezve, hogy melyik postahivatalba küldjem levelem. Kérem ezt jelezni „Nem bánja meg“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába.

Intelligens fiatal ember kedves hölgy ösmeretségére vágyik, akivel sok boldog órát tölthetne. Leveleket „Hosszu boldogság“ jeligére az Uj Debreczen kiadóhivatala továbbit.

Havi 100 koronával segíelyzném azon csinos hölgyet, aki hű barátrnóm lenne. „Nem bánja meg“ jeligére kérek levelet a kiadóhivatalba.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhív, rögzött SZEKREREDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb sikerjeddést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓSBORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel e a Moll-féle sósborszesz nevezetesen „minta fájdalomcsillapító bedörzsölésiszet“ köszvény, csusz és a meg hülés egyéb következményeinél legismertebb népszer.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt és ápolására ugy gyermeknek, mint felnöttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Főranu hölgyek legkedvencebb szépfítőszere a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME

Ezen kiváló arckenőst az egész világon sok millió úrhölgy használja, mert a legujabb tudományos buvárlatok alapján készült arc-crème és mert hirneves vegyészek állítása szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arc-szépítő és finomító. A Margit-crémet a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll a hatás, mely valóban meglepő, gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz.

Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szep-lők, májfoltok és mindennemű kiütések. A Földes-féle Margit-crème nemcsak szépíti az arcot, hanem ápolja és megóvjja az időjárás, a nap és szél minden befolyása ellen. Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 K. 20 f. Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD

KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Murakózy László, Tóth Béla H-Szoboszlón Barbóc Zsigmond H.-Böszörményben Eressey Gábor gyógytárakban.



„Huzott drótszállal,
kb. 75% áram megtakarítás

Törhetetlen!

Magyar

Siemens - Schuckert - Művek

Budapest, VI. Teréz-körút 36

Kapható:

Molnár Testvérek-nél.

DEBRECZEN, Egyház-tér 2.

MAGYAR-HORVAT TENGERI GŐZHAJÓZÁSI R-T. FIUME.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül hetenként négy gyors-járat Fiuméből, Zará, Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Ca telnuovo és Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3—6 gyors-hajó-összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 2—3 gyors-hajó-összeköttetés.

Fiume-Ravenna: hetenként 1 járat oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapesti felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek. Ugyazintén Veneziában és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi menetjegyi iroda, Budapest (V., Vigadó-tér 1)** és annak összes magyarországi fiókirodái.



Betegápolás.

Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummigörcsér-harisnyák, egyeneslartók, testgyógyászati gépek, műlátak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas felszerelések, masszáló- és villanygépek a legmegbízhatóbb minőségben csakis

FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. cégénél

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 6. szám szomszédok: he. Most jelent meg legújabb képes árjegyzékét kívánatra bérmentve ártartás mellett azonnal küld jék.

Alapított 1856.

Telefon 958.